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72/2023 2.2.0 Kleine Anfrage von David Baumann betreffend "Quote
Schulwechsel”
Beantwortung

1. Kleine Anfrage

Am 23. Januar 2023 wurde von Gemeindeparlamentarier David Baumann die folgende Kleine An-
frage betreffend "Quote Schulwechsel" eingereicht:

Die angespannte Situation der Schulen in der Schweiz aufgrund des Mangels an fach-
lich ausgebildeten Lehrpersonen ist bekannt. Zuséatzlich wachst die Kritik von Eltern und
Lehrern am integrativen Unterricht. Als Folge ziehen Eltern immer mehr in Erwdgung,
ihre Kinder an einer Privatschule anzumelden. Geméass neuester Umfrage der Kanto-
nalen Elternmitwirkungs Organisation (berlegt sich ein Drittel der Eltern von schulpflich-
tigen Kindern einen Wechsel an eine Privatschule. Wir beurteilen diese Entwicklung als
kritisch, insbesondere hinsichtlich der Chancengleichheit fiir Kinder und Jugendliche.

Wir bitten den Stadtrat daher folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie hoch ist die Quote der Schiiler in Schiieren, die in eine Privatschule wechsein,
wobei der Grund keinem Wohnsitzwechsel/Umzug geschuldet ist?

2. Wie hat sich diese Quote in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt und wie sieht
sie im Vergleich zu den Quoten in den anderen Ziircher Gemeinden aus?

3. Was waren die drei meistgenannten Grinde fir einen solchen Wechsel?

2. Antwort des Stadtrats

Frage 1: Wie hoch ist die Quote der Schuler in Schlieren, die in eine Privatschule wechseln, wobei
der Grund keinem Wohnsitzwechsel/Umzug geschuldet ist?

Antwort: Die Quote liegt fiir das Schuljahr 2022/2023 bei 0.46 %, was neun Schulerinnen und Schu-
lern entspricht.

Frage 2: Wie hat sich diese Quote in den vergangenen funf Jahren entwickelt und wie sieht sie im
Vergleich zu den Quoten in den anderen Zircher Gemeinden aus?
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Antwort: Die Quote wurde fir die Schuljahre 2017/2018 bis 2022/2023 erhoben, mit den folgenden
Prozentzahlen:

Schuljahr | Quote
2017/2018 | 0.45 %
2018/2019 [ 0.49 %
2019/2020 | 0.39 %
2020/2021 | 0.26 %
2021/2022 | 1.00 %
2022/2023 | 0.46 %

Die Quote der Ubertritte in eine Privatschule liegt zwischen dem Schuljahr 2017/2018 und dem lau-
fenden Schuljahr 2022/2023 bei durchschnittlich 0.51 %.

Schuljahr | Quote Differenz zur Vorjahr
2017/2018 | +0.06 %
2018/2019 | +0.04 %
2019/2020 | -0.10 %
2020/2021 1-0.13 %
2021/2022 | +0.74 %
2022/2023 | -0.54 %

Die Quoten werden in den Ziircher Gemeinden nicht erhoben, wodurch kein Vergleich erstellt werden
kann.

Frage 3: Was waren die drei meistgenannten Griinde fiir einen solchen Wechsel?

Antwort: Die Grinde fiir einen Wechsel in eine Privatschule werden nicht erfasst. Es zeigt sich
tendenziell, dass eine Schulung in einer Privatschule ab Kindergarteneintritt oder dann ab Ende Pri-
marstufe / Ubertritt Sekundarstufe stattfindet.

Der Stadtrat beschliesst:

1. Die Kleine Anfrage von David Baumann betreffend "Quote Schulwechsel” wird im Sinne der
vorstehenden Ausfiihrungen beantwortet.

2. Mitteilung an

Anfragensteller

Gemeindeparlament
Abteilungsleiterin Bildung und Jugend
Archiv

Status: 6ffentlich

Stadtrat Schliieren

A%
Janine Bron
Stadtschreiberin
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